
Отборочный (дистанционный) этап на общеразвивающую образовательную 

программу по направлению 

«Обществознание в закономерностях развития человеческого общества»  

8 -10 класс, 2023 год  

Задание 1. Выбрать все верные ответы и записать в таблицу.  

1.1. Укажите признаки гражданского общества:  

а) многообразие форм объединения граждан, организаций  

б) доступность государственных услуг  

в) тесная связь граждан и их объединений с государством  

г) частная и другие формы собственности  

д) единая государственная идеология 

 е) большой удельный вес в обществе среднего класса  

ж) развитое общественное сознание, опирающееся на систему нравственных ценностей  

1.2. Найдите в приведённом перечне обстоятельств, смягчающих наказание, те, которые 

характеризуют особенности субъекта преступления:  

а) совершение преступления в результате принуждения  

б) несовершеннолетие виновного 

в) наличие у виновного малолетних детей  

г) явка с повинной  

д) совершение преступления впервые и небольшой тяжести 

е) оказание помощи потерпевшему сразу после совершения преступления  

ж) беременность лица, совершившего преступление  

з) помощь в раскрытии преступления  

и) совершение преступления по мотиву сострадания 

1.3. Выберите из списка большие социальные группы:  

а) семья    

б) сословия     

в) общественные классы  

г) этнические общности  

д) школьный класс  

1.4. Какие самостоятельные государственные единицы являются по Конституции РФ 

субъектами федерации?  

а) автономная область     

б) столицы республик    

в) Екатеринбург     

г) Москва  



1.5. Основными видами административных наказаний является:  

а) штраф       

б) конфискация орудия или предмета правонарушения  

в) лишение государственных наград        

г) лишение свободы  

1.6. Основанием для выделения «страт» в социальной иерархии являются:  

а) место рождения         

б) уровень образования     

в) разделение труда  

г) престиж профессии    

д) доступ к власти              

е) размер доходов  

ж) уровень потребностей  

1.7. Мировой религией является: 

а) ислам      

б) православие       

в) индуизм     

г) буддизм    

д) шиизм  

1.8. Не преследует коммерческой выгоды культура:  

а) экранная    

б) народная    

в) элитарная     

г) массовая    

д) коммерческая 

Задание 2. Установите верность или ложность утверждений («ДА» или «НЕТ»)  

2.1. Обыденные методы познания мира применяются на эмпирическом и теоретическом 

уровне.  

2.2. Социализация осуществляется преимущественно в детские и юношеские годы.  

2.3. Если форма правления в государстве определена как республика, то это означает, что 

источником власти является народ.  

2.4. Недемократические режимы имеют исключительно негативные социально-

экономические последствия.  

2.5. В сословном обществе главным отличием сословий является не разный уровень 

доходов, а разный объем прав и обязанностей.  



2.6. Маргинал – это исключительно бедный человек.  

2.7. Муж не имеет права без согласия жены возбуждать дело о расторжении брака во 

время беременности жены и в течение года после рождения ребенка. 2.8. Земля 

признается общенародным достоянием, и поэтому не может быть передана в частную 

собственность физических и юридических лиц.  

2.9. Аграрные общества трансформируются в индустриальные в результате 

промышленной революции.  

2.10. Никколо Макиавелли, как и большинство крупнейших деятелей эпохи Возрождения, 

считал центральной ценностью человеческую жизнь. 

2.11. Организации и объединения, созданные без вмешательства властных органов, 

составляют организационную основу гражданского общества. 

2.12. Основными индикаторами экономического цикла являются повышение процентной 

ставки и рост валютного курса. 

Задание 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 4. Что является лишним в следующих рядах?  

1. Португалия, Италия, Испания, Германия  

2. Понятие, восприятие, суждение, умозаключение 



3. Коалиция, конгломерат, консорциум, концерн 

4. Сенсуализм, рационализм, конвенционализм, бихевиоризм 

5. Комитет по делам молодёжи администрации г. Ростов-на-Дону, Совет народных 

депутатов Батайска, Законодательное собрание Владимирской области, глава Лавровского 

сельского поселения 

6. Фьючерс, вексель, акция, депозитный сертификат, золотая монета 

Задание 5. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из 

предложенного списка. Слова в списке даны в единственном числе, прилагательные – в 

форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и такие, которые в тексте 

встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу. Одно слово может быть использовано 

только один раз. (10 балов) 

Теоретически развитые концепции и доктрины _____(А) государства формировались в 

европейской политико-правовой мысли XVIII–XIX веков. Наиболее глубокое осмысление 

эта проблема получила в трудах великого немецкого философа _____(Б). Периодом 

реализации этой идеи на практике стал XX век. Господство _____(В) – это не только 

одна из признанных общечеловеческих ценностей, утверждающих гуманизм и 

справедливость в _____(Г) отношениях, но одновременно и эффективный _____(Д) 

инструмент обеспечения прав и свобод личности, поддержания мира между 

государствами, а также форма функционирования _____(Е) на практике. Это важное 

средство борьбы с тоталитаризмом, бюрократией, _____(Ж). Это понятие имеет свою 

историю, обстоятельные теоретические основы, но в современных условиях все более 

всеобъемлющей _____(З) и глобализации требует нового осмысления, особенно на 

региональном и глобальном уровне. Глобализация господства права приведёт к 

юридическому закреплению идеи _____(И) культурно-цивилизационных систем, при 

котором ни одна из существующих мировоззренческих традиций на практике не должна 

претендовать на свою _____(К) исключительность. 

 

  

 

 

 

 

 

 



Задание 6. Решите задачу: На рынке мобильной связи в стране Z действуют две фирмы, 

фирма А и фирма В. Главной целью деятельности фирм является увеличение их рыночной 

стоимости. За прошедшие 5 лет фирмы не выпускали новых акций. Цена акций на рынке 

фирмы А выросла с 200 денежных единиц до 250 денежных единиц за 6 месяцев. А далее 

в течение четырёх с половиной лет росла равномерно и выросла до 300 денежных единиц 

за 5 лет. Цена акций фирмы В росла в течение пяти лет равномерно и выросла с 200 

денежных единиц до 400 денежных единиц.  

Деятельность какой фирмы была более эффективна в краткосрочном периоде (менее года) 

и долгосрочном (за всё пятилетие)?  

Задание 7. Решите правовую задачу, укажите название и статьи федерального закона, 

которые Вы использовали при решении. 

16-летний Иванов работал по трудовому договору. Накопив сто тысяч рублей, он решил 

приобрести в магазине ноутбук. Попросив продавца показать понравившийся ноутбук, 

Иванов уронил его на пол. Ноутбук сломался. Продавец потребовал возместить стоимость 

ноутбука. Но Иванов отказался платить, т.к. не достиг совершеннолетия. Продавец подал 

иск в суд, потребовав взыскать стоимость ноутбука. 

Какое решение вынесет суд?  

Задание 8. Прочитайте фрагмент текста и выполните задание.  

«О действиях всех людей, а особенно государей, заключают по результатам, поэтому 

пусть государи стараются сохранить ……………….. и одержать победу. Какие бы 

средства для этого не употребить, их всегда сочтут достойными и одобрят». Эта максима 

великого политического мыслителя эпохи Возрождения Н. Макиавелли позднее получила 

широкое распространение в форме краткого афоризма: «Цель оправдывает средства».  

Назовите понятие, которое пропущено в цитате.  

Задание 9. Студенты Морти и Порфилий прогуляли лекцию профессора Риковского по 

русской философии XIX–XX вв. Они даже не имели ни малейшего понятия, о чем на ней 

шла речь. Профессор случайно наткнулся на них в коридоре и потребовал объяснить 

причину отсутствия. К сожалению, уважительной причины у них не нашлось. Тогда 

профессор попросил хотя бы назвать мыслителя, которому была посвящена его лекция. 

Он дал им список возможных вариантов:  

1) Николай Гаврилович         2) Николай Александрович  

3) Павел Александрович       4) Лев Николаевич  

5) Федор Михайлович           6) Лев Гаврилович     7) Николай Николаевич  

Последовало продолжительное и тягостное молчание. Для облегчения задачи профессор 

объявил, что даст им по одной подсказке:  



Морти шепнет имя, а Порфилию– отчество загаданного мыслителя.  

После того, как каждый услышал свою подсказку, Морти с грустью признался:  

– Я не знаю, но уверен, что и Порфилий не знает.  

– Я действительно не знал, но теперь знаю, – сказал Порфилий после некоторого 

размышления.  

– Теперь и я знаю! – взбодрился Морти.  

Известно, что эти студенты всегда говорят только правду.  

 Определите имя и отчество загаданного мыслителя.  

Задание 10. Предмет правового регулирования –это: 

1) цель воздействия на общественные отношения 

2) нормы определенной отрасли права, сгруппированные по отдельным институтам 

3) обособленная часть качественно однородных общественных отношений, регулируемых  

нормами права 

4) нормативно-правовые акты 

5) общественные отношения, регулируемые нормами морали 

Задание 11. Какой из предложенных видов социализации не существует: 

1) первичная социализация       2) ресоциализация       3) десоциализация 

4) политическая социализация    5) асоциализация 

Задание 12. Принцип «власть останавливает власть» был сформулирован 

1) Томасом Гоббсом      2) Алексисом де Токвилем      3) Жюлем Мишле 

4) Шарлем Луи Монтескьё       5) Александром Гамильтоном 

Задание 13. Какой из перечисленных актов является локальным нормативным правовым 

актом? 

1) Положение о премировании работников конкретного предприятия 

2) нормативный Указ Президента Российской Федерации 

3) Закон РФ «Об обороне» 

4) приказ о приеме на работу 

5) Устав Ростовской области 

Задание 14. Банк предлагает 12% годовых по вкладу, начисление процентов производится 

каждые 6 месяцев и добавляется к сумме вклада. Какую сумму Вы получите через год, 

если положили во вклад 10000 руб.? 

1) 12000 руб.    2) 12544 руб.    3) 9333 руб.     4) 11236 руб.   5) нет верного ответа 

Задание 15. Кто из перечисленных социологов обратил внимание на формально -

рациональную организацию социальной жизни в эпоху капитализма? 

1. М.Вебер     2. К.Маркс     3. П.Сорокин    4. Т.Парсонс     5. Э.Дюркгейм 



Задание 16. Что является лишним в данном ряду? Лишнее выпишите. 

Федеральные фонды регионального развития, установление общих принципов 

налогообложения и сборов, оборонное производство, официальный статистический и 

бухгалтерский учет, деятельность в космосе 

Задание 17. Что из перечисленного относится по Конституции РФ к полномочиям Прези-

дента РФ? 

1.объявляет амнистию 

2.утверждает военную доктрину 

3.принимает решение об отставке Правительства РФ 

4.осуществляет помилование 

5.назначает на должность Председателя Центрального банка РФ 

6.утверждает изменение границ между субъектами РФ 

 

 


